

田间秸秆焚烧致烟雾锁城

截至17日17时，全国91个城市PM2.5指数排名，莱芜市倒数第七

文/片 见习记者 王浩奇

随着麦收接近尾声，为免去打捆清理的麻烦，不少村民选择在田间焚烧秸秆，烟雾导致莱芜市空气质量下降。17日，方下镇冶河村村支书介绍，他们村有九成以上村民焚烧秸秆，存在很大的消防隐患。市环保部门称，焚烧秸秆会影响空气质量。



>>现状：
九成多村民选择焚烧秸秆

在冶河村一片麦地，一道一道烧得焦黑的麦垄格外显眼，旁边有的地里先种的玉米已经长到及膝高。“前几天村里一家焚烧秸秆，没想到火势蔓延将临地2亩没收的麦子也给烧了。”一村民告诉记者。

冶河村党支部书记马守禄介绍，村民选择把秸秆就地焚烧，主要因为经联合收割机收割后留在麦地里的麦秆铺在地里没法播种，收集起来也很麻烦。今年村里面种了400多亩麦子，九成以上村民都图省事，选择将麦秆就地焚烧。

>>调查：
除了焚烧没有其他好办法

收集收割过后的秸秆，主要是卖往造纸厂、投放沼气池以及加工成动物饲料。马守禄介绍，原来村里面也有一些麦秆被运往造纸厂，

可后来造纸厂效益不好，加之使用草浆较使用木浆污染大，现在造纸厂基本上不收村里的秸秆了。而投放沼气池收到很多客观条件的限制，虽然沼气的用途很多，国家也为农村建造沼气池给予相关补贴，但是因沼气池造价很高、缺少专业人员指导、使用起来很麻烦等原因，现在村里的沼气池工程也搁浅了。由于村里的动物养殖大多是散养，不成规模，附近也没有相关的加工场，将秸秆作为动物饲料也就行不通了。

>>说法：
秸秆焚烧系违法行为

市环保局一姓工作人员说，秸秆焚烧会影响空气质量。据虎牙网显示，截止到17日17时，莱芜市PM2.5为240ug/m³，等级为很不健康，在该网站监测的全国91个城市中，莱芜排在倒数第7位。此种情况下，儿童、老年人和心脏病、肺病患者应停留在室内，停止户外运动。

《中华人民共和国大气污染防治法》第四十一条第二款规定，在人口集中地区、机场周围、交通干线附近以及当地人民政府划定的区域内露天焚烧秸秆、落叶等产生烟尘污染的物质的，由所在地县级以上地方人民政府环境保护行政主管部门责令停止违法行为；情节严重的，可以处二百元以下罚款。

景观树树冠被砍？
广场改造要移栽！

本报6月17日讯(记者 崔如坤) 16日，市民王女士拨打本报热线反映，近日，银座商城附近休闲广场上的法国梧桐被人砍去了树冠，夏天市民失去了一个乘凉的好去处。对此，莱芜市园林管理局解释，砍去树冠是为了重新移栽，为规划建设的财富广场改造让路。

16日上午，记者在莱芜银座商城西边的广场看到，10余棵原本郁郁葱葱的法国梧桐树，只剩下了光秃秃的树干，树冠全部被砍去了，树下散落着尚未枯萎的枝叶，有两个妇女正在捡拾枝条。

17日下午，记者再次来到现场时，工人正在清理绿化带中的草皮，并将铲下的草皮装车，不远处，就是被砍去树冠的法国梧桐，记者数了数共有12棵，这些看上去树龄在10年左右的树木，全部被砍去了枝干树冠。

莱芜市园林管理局郭姓工作人员解释，该处休闲广场要进行改造，建设财富广场，投资方要求6月底将广场上的景观树等绿化物清理完成，届时将开工建设一个大型商业综合体。郭姓工作人员强调，移除的景观树将迁移到其它地方重新栽植，砍掉法国梧桐树冠正是为了提高成活率。

节约用纸
保护低碳未来

讲文明树新风公益广告
齐鲁晚报·今日莱芜

